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Regulatory Alert: Customs Merchandise Processing Fee Increase 2020   
July 29, 2020 
 

Background 
U.S. Customs and Border Protection (CBP) issued a General Notice on July 28, 2020 which 
announced the user fee increases based on the Fixing America’s Surface Transportation Act (FAST 
Act) for Fiscal Year (FY) 21. The FAST Act mandates that the various CBP fees are increased for 
inf lation each fiscal year, based Consumer Price Index (CPI) data. The specific calculation method 
was explained in the CBP Final Rule issued November 1, 2017. 
 
 
What has changed? 
Effective October 1, 2020, there will be an increase to the Merchandise Processing Fee (MPF) 
limitations: 
 

• New minimum MPF - $27.23 (increased from $26.79) 
• New maximum MPF - $528.23 (increased from $519.76) 

 
The fee increase for CBP FY21 is calculated upon a 8.933% adjustment to the base fee amounts 
listed in 19 CFR 24.22. 
 
 
Q&A 
Q1: At what value thresholds do the MPF minimum and maximum fees apply? 
A1: The minimum MPF fee of $27.23 will apply to all formal entry shipments valued $7861.00USD or 
less. 
 

The maximum MPF fee of $528.33 will apply to all shipments valued $152,250.00USD or higher. 
 
Q2: Does this MPF increase apply for values between the minimum and maximum? 
A2: No, the increase is applied only for the minimum and maximum fee assessment. All other MPF 
fees between those two values are calculated at the established ad valorem rate of 0.3464%.  
Example: A shipment valued at $18,540.00USD would warrant an MPF fee of $64.22USD. 
 
Q3: Are there any exemptions to the MPF assessment? 
A3: The CBP regulations 19 CFR 24.23(c) provide a full list of exemptions from the MPF. Here are a 
few: 
 

• Articles entered under provisions of most preferential trade agreements, e.g. US-IL, US-AU, US-
CO, US-SG, etc. 

• Articles entered under chapter 98 of the US HTS 
• Shipments entered and released under provisions of 19 USC 1321 (“Section 321”) 
• Products of insular possessions of the U.S. (General Note 3(a)iv of the HTSUS) 
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References: 
General Notice - COBRA Fees to be Adjusted for Inf lation in Fiscal Year 2021: 
https://www.federalregister.gov/documents/2020/07/29/2020-16450/cobra-fees-to-be-adjusted-for-
inf lation-in-fiscal-year-2021  
 
19 CFR part 24.23 (Fees for Processing Merchandise: 
https://www.govregs.com/regulations/expand/title19_chapterI_part24_section24.23  
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